

# 城市公园有了历史文化厅



■1921年市民在第一公园的中轴林荫路闲坐休憩



■20世纪50年代的儿童游乐场



■1985年全国四大邮市之一的人民公园邮票市场



■1929年的广州第一家广播电台



## 最让人感怀的市民照片收集墙 可上传照片展示你的专属回忆

展览最后一章“为民篇”一定是最让市民动容的部分，在一面照片收集墙上，一帧帧珍贵的黑白老照片定格了市民在公园里的时光，这面照片收集墙上有可以循环播放的电子相册，当李碧南和妹妹看到电子相册上的自己时，都不约而同开心地叫道：“啊！”

李碧南回忆道：“那时爸爸在香港工作，时不时会回来，就带我们出来逛一下，我们喜欢这个观音像，就在这拍照。公园都有帮人拍照的嘛，是请公园的人拍的，第二天来取。”

李碧南的弟弟李新峰是广东省收藏家协会的理事，他讲述了这张老照片的“收藏史”：

“1960年，我读小学的时候，就开始帮我爸爸保管他的东西，这张照片就已经在我这了，照片上那行字：1949映于中央公

园，是我爸爸写的。有一本很大很厚的册子，家里全部照片都贴在上面，还有些100多年前的照片，那时我都还没出生的。但我就收藏，一直收藏着的。上世纪60年代我爸爸是‘走资源’，‘造反派’来抄家，抄走了全部照片。后来又全部给回我们，家里的照片就留下，其它的就算了，当场同意烧了。

父亲虽已离世，李碧南还是很喜欢人民公园，跟老伴一起，几乎天天都要来。

在历史文化厅浏览了一遍，他仿佛沉浸在往事里，“开心啦！最好就是看回以前的那些照片，可以回忆起来。”他说道。

你是否也曾在公园里留影？你还珍藏着那张老照片吗？将照片发送至邮箱renmingy666@163.com，等你下次过来，就能看到你出现在照片墙上啦。

## 观音像、网球场、播音台、象棚…… AR实景复原7处文化史迹

从历史文化厅的时光隧道返回，抚今忆昔，再走走今日的公园，寻访那些已然消逝却永驻市民心中的文化史迹，这7处文化史迹基本位于当年的位置，通过AR互动技术，你可以看到、听到栩栩如生的历史场景。

最有趣的是位于公园西北角的兽室象棚。标识牌上提示：1946年夏天，著名将领孙立人的手下在滇缅公路上捕获一只大象并将其露天豢养于中央公园，同年12月市工务局在公园内建造一座为大象遮风挡雨的木屋。用手机扫描一下AR互动码，手机上就出现了木制象棚下的大象，要是它说饿了，你还可以喂食，你会忍不住抚摸一下它，它的鼻子还会卷动呢。这个虚拟场景还能和现实场景融合，你可以把手机交给同伴，走进手机里的虚拟场景，跟大象合个影。

象棚旁就是播音台，标识牌提示：1929年5月6日，建在人民公园的广州第一家广播电台正式播音。点点屏幕，你能听到播音台开播仪式上宣读的《总理遗嘱》。

位于公园东南角的儿童游乐场，可以看看半个世纪前的广州小朋友都玩些什么：有浪桥、木马、秋千、网架、轩辕架，这些场景都是按20世纪50年代的老照片还原的。

公园的东北角在历史上曾有过激烈的比赛，那是1927年的网球场，中国名手许承基、法国台维斯杯冠军哥显也曾在这里一显身手。

上了年纪的老广不要错过你们念念不忘的童子戏观音像，轻轻点击手机屏幕，童子手中的净瓶就有喷泉喷射而出，记忆中的那个中央公园仿佛重现眼前。



■曾在公园展示大象的象棚AR复原实景

## 史料图片来自档案馆及私人珍藏 望增加展示市民老照片和记忆

倏忽间穿越百年，背后是人民公园工作人员从零开始穷极史料之功，历时5个月，专人遍访市内各大档案馆、图书馆、新闻媒体资料库，史海钩沉，编纂展览大纲，收集历史见证物。向上海音像资料馆购买1950年中央公园的珍贵视频，在旧物拍卖平台拍老照片，向广东省收藏家协会购买旧门票、月票卡、纪念封、扑克片、《珠江邮藏》刊物页，向广东省收藏家协会理事李伟钦等民间收藏者购买或扫描复制有历史价值的老照片，向社会公开征集史料。

向人民公园提供了31张珍贵老照片的收藏者周先生对展厅非常期待，他说：

“老广州老街坊对中央公园感情真的很深，中央公园跟别的公园不同，在市民心中的认同感是最强的，中央公园是广州人曾经的精神家园，心灵的慰藉。历史文化厅是立体化地展示公园的历史，帮助市民重拾失去的回忆；同时向新生代作立体的教育，对百年名园，新生代是没有概念的，只有通过这些史料和实物，城市记忆和文化才可以薪火相传。”

在参观完展览之后，提供了大量史料的杨华辉评价道：

“展览厅信息丰富，互动性很强，有

公园悠久的历史与市民的集体回忆，对市民来说是城市历史文化的教育。历史是带着记忆，而记忆又带着感情。展览厅唤起了市民的感情，认识这里的故事，对城市的归属感会更多，更加爱这座城市。人民公园，是人民的公园，建议加入更多市民集体回忆的元素，不同年代市民在这里的留影与故事，也都应该放大显示，引起更多人的共鸣。让展览厅不只是一个展览公园历史的地方，也应该成为广州市民回忆与爱的‘容器’。希望征集更多广州市民在人民公园的留影与故事，做成短视频，办分享会，讲故事。”

人民公园负责人表示：“展厅并没有完成时，会听取各方意见，不断扩展、充实展厅内容，增加实物展柜，我们继续做好征集，希望能够征集到更多我与人民公园的视频和照片。”

广州市人民公园管理中心正在向社会广泛征集人民公园各个时期的历史图片和市民在人民公园里的留影——你眼里的人民公园，你与人民公园。图片可发送至邮箱renmingy666@163.com，征集时间长期有效，一起来唤醒广州市民街坊对人民公园的记忆吧！”